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ГРОМАДСЬКІСТЬ НА СТОРОЖІ  

ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  

У ПРОЦЕДУРІ ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКЛЛЯ 
 

Сьогодення доводить, що прогресивний розвиток людства 

виявляється у взаємодії суспільства та природи, що зумовлює появу, 

розширення, реконструкцію, модернізацію, технічне переоснащення 

різного роду господарських об’єктів, що неодмінно супроводжує-

ться зміною параметрів, якісних та кількісних характеристик дов-

кілля. Масштабність та масовий характер таких перетворень прово-

кують різного ступеня несприятливості екологічні наслідки. У 

підсумку виникла необхідність у здійсненні управління реальними 

або потенційними загрозами та небезпеками, які є наслідком 

функціонування антропогенних, природних та техногенних систем, 

що є змістом екологічної безпеки [1]. Через призму екологічної 

безпеки її суб’єкти з вражаючою швидкістю перетворили соціально-

економічне зростання в категорію значного негативного антропо-

генного чинника, лімітування чи мінімізація якого є запорукою 

ефективного виживання людства завдяки діяльності державних і не-

державних інституцій. Останні зорієнтовані досягнення екологічної 

рівноваги, що гарантує захист довкілля як середовища проживання 

населення окремого поселення, регіону, країни і біосфери в цілому 

відповідно на локальному, регіональному та глобальному рівні. 

Одним із дієвих інструментів регулювання екологічної без-

пеки, що ґрунтується на принципі превентивних дій є оцінка впливу 

на довкілля (далі – ОВД). Наша держава, яка ст. 50 Конституції та 

Законом України «Про охорону навколишнього природного сере-

довища» (ч. 3 ст. 5) декларувала право своїх громадян на безпечне 

для життя та здоров’я довкілля, наприкінці 2017 р. почала оперу-

вати інструментарієм, що передбачає спрямування діяльності на 

запобігання, профілактику забруднення або іншого збитку навко-

лишньому середовищу. Превентивний характер ОВД передбачає 

оцінку загрози збитків навколишньому середовищу до прийняття 

рішення про здійснення планованої діяльності, у тім числі, задля 
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виключення віддалених наслідків діяльності для сучасного та май-

бутніх поколінь. 

Оцінка впливу на довкілля, відтак, є новим механізмом 
забезпечення екобезпеки, що має на меті унеможливити реалізацію 

екологічно небезпечних господарських об’єктів, шляхом аналізу-

вання проєктної документації планованої діяльності. Процедура 

ОВД передбачає взаємодію суб’єктів господарювання як потенцій-
них інвесторів, органів державної влади та населення з метою вра-

хування всіх можливих впливів на довкілля при реалізації плано-

ваної діяльності. Іншими словами, як влучно зауважують фахівці 

Міжнародної благодійної організації «Екологія-Право-Людина», 

процедура оцінки впливу на довкілля – це інструмент, який дозво-
ляє усім зацікавленим сторонам (громаді, владі та бізнесу) спільно 

працювати без негативного впливу на довкілля. Більше того, ЗУ 

«Про оцінку впливу на довкілля» передбачено можливість громад-

ськості відстояти своє право на безпечне для життя і здоров’я 
довкілля на рівні участі у процесі громадського обговорення [2]. 

Для оцінки активності громадськості у процедурі ОВД було про-

аналізовано усі справи, які оприлюднено у Єдиному реєстрі з 

оцінки впливу на довкілля по Тернопільській області за 2020 

рік [3]. Більше половини (59 %) усіх справ були такими, до яких 
громадськість не виказувала жодної зацікавленості чи стурбова-

ності і фахівці управління екології та природних ресурсів ТОДА 

констатували, що зауваження не надходили. Решта справ, які перед-

бачали різнотипові проєкти планованої діяльності, стали об’єктами 
вивчення громадський організацій та окремих громадян. У резуль-

таті свої зауваження надіслали ГО «Українська природоохоронна 

група», ЕГО Екологічно-гуманітарне об’єднання «Зелений Світ», 

ГО Екологічний клуб «Край», мешканці громади у формі прото-

колу громадських слухань та жителька населеного пункту, де плану-
вали реконструкцію будівлі головного виробничого корпусу під 

цех з виробництва екструдованого пінополістиролу. Найбільшу 

активність за вказаний період проявили члени ГО «Українська 

природоохоронна група», які до 36 % справ спрямували пропозиції, 
які стосувались змісту звіту з ОВД у частині деталізації місця про-

вадження планованої діяльності та розташування основних об’єктів 
цієї діяльності на топографічній основі; оцінки впливу планованої 

діяльності на природні комплекси та об’єкти (зокрема види флори і 

фауни, їх угруповання та оселища), що охороняються у разі наяв-
ності територій чи об’єктів ПЗФ, Екомережі та Смарагдової мережі 
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на території планованої діяльності, або в її санітарно-захисній зоні 

згідно чинних нормативів; деталізації технічних характеристик плано-

ваної діяльності; проведення польових досліджень із залученням 

фахових науковців щодо стану видів фауни та флори, їх угруповань 
та взаємозв’язків між ними на території, що зазнає впливу під час 

провадження планованої діяльності та ін. Оприлюднення повідом-

лення про плановану діяльність щодо реконструкції мікроГЕС дери-

ваційного типу в руслі річки Стрипа в м. Бучач зумовило появу 

пропозицій з боку і ЕГО Екологічно-гуманітарне об’єднання «Зе-
лений Світ». ГО Екологічний клуб «Край» виявила стурбованість 

щодо видобування пicкiв та вапнякiв на родовищi у Бережанському 

районi Тернопiльськот областi. Примітно, що за 2020 р. позитивні 

висновки отримали 71 % справ, з яких лише 22 % отримали гро-
мадську зацікавленість. 

 

Використані джерела 
 

1. Ліпкан В. А. Національна безпека України : навчальний по-
сібник / В. А. Ліпкан. – Київ : КНТ, 2009. – 576 с.  

2. Про оцінку впливу на довкілля: Закон України від 
23.05.2017 р № 2059-VІІІ. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/2059-21.   

3. Єдиний реєстр з оцінки впливу на довкілля. – Режим 
доступу: http://eia.menr.gov.ua/uk/cases. 

 
 

УДК 343.148 
І. В. БОГДАНЮК, І. П. КРАЙНОВ 

ННЦ «ІСУ ім. засл. проф. Н. С. Бокаріуса», м. Харків 

 

СУДОВА ЕКОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА  

ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВА  

НА БЕЗПЕЧНЕ ДОВКІЛЛЯ 
 

Аналіз матеріалів досудового слідства, де досліджуються 
екологічні правопорушення та екологічні злочини, судових впро-

ваджень з цих питань показує, що їх виникнення і наслідки мають  
соціально-економічні та еколого-психологічні причини. Як правило 

в екологічних конфліктах приймає участь різні соціальні групи і 
тому судові процеси та судові ухвали мають широкий соціальний 

резонанс незалежно від масштабу та місця скоєння злочину. Це 
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